

# “组合键”提升战斗力

## ——8660部队扎实开展野外驻训纪事

□张鹏程 关晓虎 石俊杰

6月,天山深处某复杂地域,车轮滚滚、硝烟弥漫,8660部队野外条件下整建制拉动演练开展的如火如荼。

近年来,这个部队紧贴实战,严抓军事训练,多次把部队拉到野外驻训场淬火锻炼,有效提高了遂行任务能力,先后被四总部评为军事训练一级团、军事训练先进单位。此次我们随队行军、驻训半月,发现他们活用“组合键”不断转化战斗力生成模式,有效提升了战斗力。

### Ctrl+G 定位“实战”—— 抓准演兵场上关键词

5套反恐处突演练的老脚本被废除,2个单位在演练过程中因战场环境和战斗情况设置简单、不真实而受到批评,3个扮演“蓝军”的单位因演练方案缺乏硝烟味被重新修改……“实战”成了这次野外驻训场上的关键词。

结合近年执行任务经验,该部党委一班人决定敲出一记组合键,定位“实战”向险、难课目“试刀”。

他们连续开展山地潜伏、进攻,构工伪装、戈壁奔袭、峡谷伏击等课目演练,从创造和捕捉战机到战斗实施,不设预案,不编脚本,随机导调、不跨越、不漏项,逐环节按实战标准练。

在硝烟弥漫的141.9高地,我们看到了该部直属队正在接受实战“淬火”。战斗开始阶段,通信分队实施电磁干扰,步兵分队在炮兵的火力掩护下向“敌”前沿阵地发起冲击;通道受阻时,地爆连破障小分队迅速出动,对300多米的铁丝网、水泥桩等障碍物实施爆破;生化袭击时,防化连果敢地展开生化消毒,对进攻路途中各种污染源进行清除……多个兵种迅速在“敌”前沿阵地撕开多个突破口,将“敌”分割围歼。

部队长祁万林介绍说:“导调组对各分队这一路实装实打,合成战斗的各个要素,作战单元火力打击能力等进行了数据采集统计,今后还要把部队拉到不同作战地域、不同气候条件下进行对比。”

### Ctrl+H 替换“指挥员”—— 军、政主官交叉就位

为了提高各级指挥人员的实战指挥能力,使他们

真正成为转变战斗力生成模式的“明白人”。这次野外驻训近百名营、连级主官交叉就位走向了对方的指挥岗位。

部队一到驻地,指导员忙着完善作战方案,连长拉开阵势优化营区政治环境。战役发起前夕,所属某部63分队分队长组织动员,指导员带领查分队前出潜伏,针对“敌情”变化提出战斗决心,建议:组织进攻战斗时,突遇“敌”火力阻拦,导调组宣布该分队指导员“阵亡”,分队长迅速补位,带领分队强行突破,很快扭转了战局。

“我按照预案实施进攻,没有问题,为啥就被判出局?”刚从演习场上走下来的指导员徐露余味未尽,拉着分队长孙希伟讨论刚才的“战斗”。孙队长娓娓道来:“主要是指位置不对,你看,具体是这样……”他随手拿起一根木棍比划起来。

随着部队作战指挥信息化程度的提高,对基层一线带兵人也提出了更高的要求,军政合一的高素质干部更受欢迎。为此该部打破常规把军政干部推到一线实行换岗锻炼,此次演练,他们设置了营连穿插、远程机动、快速打击等16个课目内容,各级指挥员得到充分历练。目前,该部90%以上的军政主官参加了换岗锻炼。

### Ctrl+F5 刷新“预案”—— 演练因实战而更新

对抗一次发现一些弱点,对抗一次研练一批战法,对抗一次战斗力提升一步。针对近年来部队多次与驻地单位展开多种合作的实际。此次驻训该部增加了新的预案。

应急处置处、抢险救灾、司令部、后勤部直属分队

交替演练“公安”演示分队和该部分队。相互站位,加强联动,锤炼了部队合成保障、协调作战的能力。

远处,工化营一场诸兵种、军警民联合防化演练拉开了帷幕。该部侦察兵迅速检测有毒物质,对沾染区进行洗消;一辆辆防化侦察车、洗消车、救护车穿梭往返;演示分队“公安”设立警戒线,迅速疏散居民;医疗队紧急抢救,转运“中毒”群众……参谋长张新发介绍,此次驻训,他们先后4次与公安、民兵、预备役部队等演示分队进行应急处置、抢险救灾联训联演,提高了部队完成多样化任务能力。

预案在实战中不断更新。该部政委苏宪国说:“下一步,还将对前期执行任务积累的新情况完善演练方案。驻训期间把部队拉到实战环境中淬火锻炼。”



■有图好好看

“蛟龙”出水

猛虎扑食

秘密潜入

水中擒拿

## 水中“蛟龙”

6月下旬,新疆喀什气温连续高达40摄氏度以上,武警兵团指挥部三支队机动官兵巧妙利用叶尔羌河浅滩的有利地形,开展以水中摔擒、武装泅渡、潜伏战术、极限体能等内容的一系列训练课目。

王霁 刘海泉 李海摄影报道

# 标杆学员营的「育人经」

装甲兵工程学院

□孙明明 汪栋洋 李飞

连续多年被评为“基层建设标兵单位”,单位综合素质考评名列前茅,各种大赛摘金夺银……装甲兵工程学院某学员营以激发学员的荣誉感、开展丰富多彩的第二课堂为抓手提升学员的能力素质,全面建设走在全院20多个学员营的前列。今年该营荣立集体三等功。

学员姚迪当初来到营队时,抱有“60分万岁”思想,学习训练没有积极性。“军人因荣誉而生,为荣誉而战,无论战争年代还是平时,荣誉都是军人的最高追求……”该营营长张敬的一席话让他开始审视荣誉对于军人的重要性。改变从点滴开始,节假日的训练场上总能看到他的身影,熄灯后宿舍里汗如雨下成为他的常态。功夫不负有心人,当他代表学院参加首届全军院校“精武杯”并站上冠军领奖台时,对“荣誉”有了更深的理解。

姚迪只是该营以正确荣誉观育人成果的缩影。该营由优秀学员主讲的“荣誉背后的故事”已经举办3期11讲,其中,出战“砺剑杯”的桑浩然、“勇士杯”获校外组第一的卓延枫、陆军学院校军事技能集训夺冠的姜纵横……一个个比试精英从听众转变为主讲人,见证了荣誉激励的种子在该营生根发芽。

文武双全,方能致胜疆场。比武赛场称雄的同时,该营注重利用第二课堂提升学员能力素养。该营成立的竞赛组,将每届新生中爱钻研、有创意的“苗子”吸收进来,由高级学员负责传授竞赛经验、组织课题研究,着力培养和选拔学科竞赛尖子,并想方设法聘请16名专业系教员担任导师辅导。建立健全《学科竞赛成绩奖惩办法》等一系列规章制度,将其纳入个人量化考评体系中。

近两年来,该营70余人次在全国全军各类学科竞赛中获奖。

同时,“党史军史”“营报制作”等4大类9个兴趣小组相继成立。“小舞台”的历练,造就一批优秀学员,如“笔杆子”孙赞、“装备达人”赵思锐、“党务专家”陈南杰、“理论小博士”谢川、“科创明星”沈奇等。

## ■军事资讯

### 后勤学院干部戴文军 被授予“中国禁毒爱心大使”称号

科技日报讯(记者张强)在第29个“国际禁毒日”来临之际,解放军后勤学院政治部宣传处处长、军旅书画家戴文军将历时2年3个月,精心创作的“世界第一禁毒书画长卷”《毒海净途》无偿捐赠给国家禁毒基金会。此举充分体现了一名中国军人对国家禁毒教育的责任和担当,戴文军因此被授予“中国禁毒爱心宣传大使”荣誉称号。

据了解,戴文军所创作的大爱文化《毒海净途》画卷已在全国89个院校和男子、女子强制隔离戒毒所作禁毒教育公益宣传。该画卷近期将在国家禁毒办、中国禁毒基金会的组织下在全国作禁毒公益慈善巡展。

### 8691部队 首位首抓兵种分队实战能力

科技日报讯(蒋晖 钱润泽)“激光测距仪被敌破坏,侦察班30秒内完成观测作业!”失去了高科技怎么办?只见侦察兵右臂一端,拇指一竖,两眼一跳,不到5秒钟完成任务。这是8691部队兵种训练场上发生的一幕。

该部部长吕昌介绍,该部制定了《兵种分队实战训练指导意见》,要求不因考核条件复杂放宽标准、不因恶劣天气影响降低标准。兵种参谋深入分队梳理出20多个实战化课目,按照实战化要求规范“编携配装”,把侦查、炮兵、工兵、通信、装甲五个专业分队作为编成重点,实战行动携配战斗物资,运输车分类装载武器装备及定位加固保障物资。

如今,急难险重任务已将该部兵种分队锤炼成一支“铁拳”力量,每次遂行任务的重拳出击成为打胜仗的“必杀技”。

### 武警河南总队信阳支队 练兵课表走上反恐一线

科技日报讯(张堂军 陈奎霖)近日,武警河南总队信阳支队将执勤与训练有机结合,制作巡逻专用课表,使多个训练课目错落有致地穿插在每天的巡逻间隙中。

“开展岗位练兵,将教育训练与巡逻勤务有机结合是一个初步的尝试和探索。”该支队支队长林新泽说。该支队政治处主任薛新芳介绍,他们还将政治教育和党团活动有效融入课表中,丰富了官兵的巡逻生活,激发了热情和动力。

前不久,总队工作组到支队调研巡逻勤务,对他们这种把练兵课表搬上反恐一线的做法给予了充分肯定。

### 武警河南总队直属支队 加强武装巡逻确保驻地安全

科技日报讯(刘德山 郭洲廷)“三名‘歹徒’在二七广场劫持人质,请速派兵处置……”接到命令后,所有参演官兵迅速出动。10分钟后,部队到达现场安全解救人质。这是前不久武警河南总队直属支队和当地公安联合组织反恐演练的一个场景。

据该支队支队长李志华介绍,他们在勤务组织中,采取联合巡逻与乘车巡逻相结合的方法,划片区、分时段实施全天候武装巡逻,形成严密的布控态势。执勤编组上,划分为警戒观察、火力打击和机动抓捕3个战斗小组,确保遇有情况高效处置。同时,针对巡逻中可能出现的情况修订完善方案(预案),有效提升应对突发情况的应急处置能力和协同作战能力。

## ■我在第一现场

□本报记者 唐先武 通讯员 洪建国 刘娟

# 军地联动防控重大传染病

## ——“生物盾牌—2016”演练现场目击记

以“职责与担当、挑战与机遇”为主题,6月25日—26日,重大传染病防控高峰论坛在解放军第302医院举行。期间,组织开展了“生物盾牌—2016”烈性呼吸道传染病病人批量救治演练。

李兰娟、徐建国、高福、王福生四位院士及多位专家,围绕突发传染病、艾滋病、病毒性肝炎、结核病及其他重大、常见传染病等方面进行20场专题报告,就重大传染病的发病趋势、诊断标准和应急措施等方面进行了深入交流探讨。与会专家指出,重大传染病防控是一项系统工程,需要建立从病原监测到应急处置再到预防控制的整体救治体系。定期开展传染病救治技能培训,对于提升医务人员应急能力至关重要。

# 美X-47B缘何中途折翼?

## ■环球军事

□王群

近期以来,关于先进武器装备的发展,最令人震惊的莫过于美国X-47B无人“隐身”飞机“惨遭遗弃”的消息。那么,X-47B为什么在“飞行”途中折翼呢?

首先,任务不定,发展目标模糊。美国海军自立项目开始,只是要研制X-47B这样一款全尺寸无人验证机,其任务基本被定位为舰载远程情报、监视、侦察(ISR),同时执行有限的对地打击任务。但随着X-47B不断获得突破——实现了第一次陆地弹射起飞,第一次航母自主起飞,第一次航母自主降落……它被捧得越来越高,ISR任务降为次要的了。这就导致X-47B在发展中后期,任务目标节节升级,难度步步加大,再如期顺利进行下去已不太可能。

其次,性能不足,缺少配套武器。X-47B的时速只有0.65马赫左右,载弹能力不超过2吨(基本上内置舱放置2枚联合攻击弹药JDAM就差不多了),作战半径3700千米,而且美国一直没有为其量身定制出小型化、精度高、威力足的配套武器。这样的情况下,它执行远程ISR任务还算过得去,但完成对地攻击却勉为其难。如果被派到防空能力较强的国家作战,按它现在这样慢的速度很可能有去无回。

再次,自主作战不行,实用性弱。虽然在试验过程中X-47B完成了航母自主起降和空中自主加油,

力至重要。

“生物盾牌—2016”烈性呼吸道传染病病人批量救治演练”以同步视讯观摩方式在302医院进行。此项演练以假设出现中东呼吸综合征疫情和302医院承担批量传染病病人紧急救治任务为想定背景。在接到上级命令后,该院迅速启动应急预案:腾空住院病房、启动发热门诊,做好接收病人的所有物资、设备等相关准备。30分钟后,8辆救护车呼啸而至,30名疑似传染病病人被紧急送抵302医院。

记者在视频实时传输的大屏幕前看到,身着防护服的发热门诊医务人员快速接收病人,对1名危重

病人实施快速送至病房抢救,对其余病人依托批量病人快速收容信息系统,快速办理入院,在医务人员护送下分批进入病房。只见,感染控制人员迅速对运送车辆进行现场消杀。这时,隔离病房的危重病人突然出现呼吸困难症状,身着三级负压防护服的医务人员果断对病人实施气管插管等急救措施。29名轻症病人被医护人员陆续送往病房,有条不紊地接受对症治疗。王福生院士说:“这次演练展现了医院对烈性、突发、大规模传染病病人处置技术与规范化管理能力,对于提升医院传染病救治水平,完善我国传染病突发公共卫生事件应急救援流程具有重要意义。”

到了4000千米以上,以X-47B区区3700千米的作战半径和少的可怜的攻击武器,恐怕只能在敌方家门口略微显威威风就得匆匆返回。为此,美国已悄悄摒弃了“空海一体战”转而提出“分布式杀伤”战略。该战略不再完全依靠安全区域的航母编队,而是利用在靠近敌方海域分散部署的、搭载远程攻击武器的其他若干水面舰艇,以增加敌方ISR及瞄准任务的复杂度,提升美国海上控制和机动能力,抵消敌方“反介入/区域拒止”的后勤优势并有效对其破解。显然,X-47B将由“由凤凰变土鸡”,注定不再具有以往的地位。

最后,资金有限,要发展加油机。在新的“分布式杀伤”战略下,美国要让航母继续担当重任,主动作为来应对敌方“反介入/区域拒止”的战略,必须维持其现有的攻击能力,这就不得不延伸其F/A-18E/F等舰载机的作战半径。一个比较现实的方法是发展舰载无人加油机,以改变目前用舰载机为舰载机加油的尴尬局面。如果修正X-47B的研究,无疑能在继承其成熟技术与研发经验的同时,将资金更多地集中在需求更大的无人加油机上。

(作者单位:国防科技大学国家安全与军事战略研究中心)

# 南京炮兵学院教练勤务团助力学员成才—— 敢为基准炮 甘当磨刀石

□贾宗宇 谢伟昭 廉鑫

“全连射击,201目标,三号装药,表尺312,向右0-30,3发急促射放!”近日,皖东某训练基地炮声隆隆、硝烟滚滚,南京炮兵学院2016届生长期培训学员实弹射击演习如火如荼。作为实弹射击示范和保障分队,南京炮兵学院教练勤务团在此次演习中担负多种新型火炮列装后的首次试射和全程教练射击教学保障等任务。

该教练勤务团有着60年的光辉历史,前身为1956年6月1日在湖北广水成立的陆军15军炮兵基干团,先后出色完成沉湖会战建设任务、参加对越自卫反击作战等战役战斗。

今年年初以来,该团党委以教学保障任务需求为牵引,扎实开展改革强军和“两学一做”两项重大教育实践活动,紧紧抓住团队成立60周年契机,坚定理想信念,传承优良传统,始终以实战化标准强化教学保障意识,争做“战神”传人的“培养皿”、演习场上的“磨刀石”、勤务保障的主力军。

平时会教练,战时能打仗;敢为基准炮,甘当磨刀石。这个团党委深入学习贯彻主席系列重要讲话精神,特别是“军事篇”“院校篇”,牢固树立战斗力这个唯一的、根本的标准,紧贴院校深化任职教育改革,围绕“敢为基准炮,甘当磨刀石”建团理念和“平时会教练,战时能打仗”建团目标,坚持“以训促保、以保带训”的指导思想,持续推动训练“向实战聚焦、向部队靠拢”,强化官兵“岗位接着阵地,教位连着战场”意识。他们教育广大官兵牢记既是教练员、又是战斗员的身份,当兵打仗、带兵打仗是第一要务,扎实开展岗位练兵、实战练兵等活动,在完成教学保障任务中磨练指挥、练技术,在训练中经风雨、受磨炼,以过硬素质取得战时打仗和平时训练的“资格证”,为教学中心工作服务,为学员成长成才服务。近年来,他们打造了一支以士官助教为骨干、示范班成员为主体,精干够用、素质过硬、集约多能的对口保障型教学示范力量,把团队打造成为“教员教学的好助手、学员历练的磨刀石、战法训法的试验田、教学保障的主力军”。

笔者了解到,这个团党委先后被原总参谋部表彰为“先进一线指挥部”“先进基层党组织”“基层建设先进单位”等荣誉,涌现出第十三届全军学习成才先进个人、全军优秀士官人才一等奖获得者、全国青联委员景晓峰等一批先进个人。